Pig.:: 2%

Observamos que el 6 estd incluido en el conjunto v
que la flecha llena representa continuidad hasta menos infj.
nito en el conjunto de los niimeros reales.

Ejemplo 3.

Hallar el limite de x en la inecuacidn:

{xeR[(x+3) (x-1) < (x=1)2 + 3x}

Efectuando las operaciones indicadas:

®%0q 2% o 3 < optl 2x + 1 + 3x

suprimiento x? en ambos miembros y trasponiendo:

2%+ 2x -~ 3% < 1+ 3 -[xe:R[x<4]l

4 es el limite superior de x.

La grafica del conjunto solucién queda:

AUTOEVALUACION 2.

Hallar el limite de x en las inecuaciones lineales si--—
guientes y la grafica del conjunto solucidn en el sistema uni
dimensional.

{xE:.RI Xx - 5< 2x - 6}
{xE:Ri 5x - 12 > 3x - 4}
{xer] x - 6 > 21 - 8x}
{x e R| 3x - 14 < 7x - 2}
{xer| 2x - 5/3> x/3 + 10}
{xer| 3x - 4 + x/4< 5x/2 + 2}
{xerl (1) = 73 (@) )

{xeR| (x+2) (x-1) + 26 < (x+4) (x45) },

4-6 DESCRIPCION DE SUBCONJUNTOS DE UN PLANC MEDIANTE DESI-
GUALDADES.

La grafica de cualguier ecuacidn de primer grado ee dos
Variables es una linea recta e inversamente,. cualquier linea

recta en un plano coordenado es la grdfica de alguna ecua --

Cién de primer grado en dos variables. FEn esta seccidn exa-
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miharemos algunas dedlgualdades de prnimer grado en dos varig-
bles y determinaremos sus grdficas. A continuacidn se presen
tan tres desigualdades de primer grado en dos variables.

y)x}

{(2,y) e RI

2x + y< 0}
1/2 % <yk

{(x,y) € R|
{(x,y) € R|

Ejemplo 4.

Grafica el coenjunto solucién de {(x,y) € R] y >x}.

Para determinar si cualquier par ordenado dado (x,y) sa
tisface la desigualdad vy >x, reemplazamos "x" por la primera
componente del par ordenado y "y" por la segunda componente;
si la proposicidn resultante es verdadera, entonces el par or-
denado es una solucidén de la desigualdad. ;

Asi, cualquier par ordenado (x,y) cuya segunda componen-
te sea mayor que su primera componente serd una solucibn de
y> x. <¢Pertenece el par ordenado (2,3) al conjunto solucidn
de y> x? (¢E1 (2,-3)? :

Ahora construiremos la grifica del conjunto solucidn de
{x,y) € RI y>x}. Vea la fig. 4. Observe que cualquier pun
to sobre la recta corresponde a una solucidn de la ecuacién
y= x. ¢Cudles de los puntos desde P; hasta Pi2 corresponden
a soluciones de vy >x?

Fig. 4.

Note que la recta en la figura 4, como cualquier recta
en un plano coordenado separa los puntos del plano que no es-
tdn sobre la recta endos conjuntos disjuntos de puntos! Los
dos conjuntos de puntos a cada lado de la recta, cada uno de
los cuales se llama un semipfano abiernto.

La unidn de la recta con uno de los semiplanos abiertos
que determina,se llama un sem{pfano cerrado. Asi, podemos
describir la gr&fica de, {(x,y) eR| y>x} como el semiplano
"arriba" de la recta que es la grafica de y = x. La gréfica
de, {(x,y) € R|y>x} se muestra en la figura 5. El objeto
de la recta interrumpida es indicar que los puntos que limi--
tan el semiplano no son parte de la grafica o del conjunto so
lucidn de la desigualdad.




{(x,y) e R| y> x}

I

s

Fig. 5.

Sabiendo que la grafica de {(x,y) € R| y>x} es el se-
miplano "arriba" de la linea interrumpida, describa 1la grafi
ca de {(x,y)€ BR| y<x} '

Ejemplo 5.

Grafica el conjunto solucidn.de {(x,y) €R| y<x}. va
que el conjunto solucidn para y<x es la unidén de los con-
juntos solucidén para y=x y para y<x, vemos que la grafi-
ca de {(x,y) € R[ y <x} se muestra en la figura &.

{(x,y)er|y < x}

Fig. 6.
Note que la grifica de y<x es un semiplanc cerrado:

la recta llena limite indica que la recta pertenece al con—-
junto.

Ejemplo 6.

1
Grafica el conjunto solucién de: {(x,y) € R]y:>§-x-2}

Un par ordenado (a,b) es un elemento del conjunto solu--
cién de y>1/2 x - 2 si y solo si b >1/2 a -2. Por tanto,
(a,b) no es una solucidn si,

b %— a -2 & b<&% a - 2

iCudles de 1los pares ordenados (4,5), (6,1), (-2,4),
(-2,-4) son soluciones de {(x,y)E:R[ vaA/2% .22 La
grifica de y>1/2 x -~ 2 es un semiplano. (Estd la grafica
del semiplano "arriba" o "abajo" de la recta que es la grafi-
4 de y = 1/2 x - 2?2 Vea la figura 7.
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Rige 7.

Como usted habrd supuesto probablemente, la grafica de
cualquier proposicidn abierta de la forma, {(x,y)E:R| Ax+By
>c}, en que A y B son ambas diferentes de cero, es un semi--
plano cuyo limite es la recta que corresponde a la grafica
de la ecuacidn Ax + By = C.

Asi, para obtener la grafica de cualquier caso de {(x,y)
ER| Ax + By >C}, primero encontramos la recta que correspon--
de a la grdfica de Ax + By = C. El {inico problema restante
es elegir el semiplano correcto. Esto puede hacerse escri- -
biendo la desigualdad Ax + By >C en una forma equivalente,
llamada la forma "y" de la desigualdad, donde "y" se deja so-
la en un miembro de la desigualdad.

Por ejemplo, suponga que déseamos obtener la grafica de
la relacidn {(x,y)€ Rl 2x' + y>1} . La forma "y" de esta de-
sigualdad es y> -2x + 1. J

Ahora se ve facilmente que la grifica deseada eg el seml

278

plano de "arriba" de la recta que corresponde a la gréfica de
Y’=—2X+1.

El siguiente ejemplo ilustra otra forma de describir un
subconjunto del plano mediante una desigualdad.

Ejemplo 7.

Hallar el conjunto soluicién de {(x,y),e R| x*+ y? 25}

El conjunto solucidn para x2+ y?<25 es la unién de los
conjuntod solucidn para x2+ y?= 25 y para x2+ y?¢ 25. La
gréfica de x2+ y2= 25 es un circulo cuyo centro tiene por
coordenadas (0,0) y cuyo radio es 5. M&s afin, por la rela--
cién pitagdrica, x2+ y? representa el cuadrado de la distan-
cia del origen a cualquier punto de coordenadas (x,y); asi,
un punto pertenece a la grifica de la relacién, {(x,y)e R|
x?+ y?<25} si y solo sf queda dentro de la gr&fica del circu
lo x%+ y? = 25. Concluimos que la grdfica del conjunto solu
cidn de {(x,y) eR| x?+ y? <25 estd dada por el &rea som- -
breada de la fig. 8, incluyendo el limite.

{(x,y)er|x?+ y? < 25}




14.- {(x,y)e | x*+ y? <16 }

AUTOEVALUACION 3.

: : e : 15.- {(x,y)e R| 2x + 2y<9
Diga si las siguientes proposiciones son falsas o verds (x,y) | Y }

deras.

La grafica del conjunto solucidn {(x,y) €R|y >x-3} s
un semiplano cerrado.

La desigualdad anterior define una relacidn.

La desigualdad {(x,y) € R|yzx+2} define una funcidn.

La forma "y" de 2x - y <1 es y >2x - 1,

La interseccidn de las graficas {(x,y)ElRI y> x} vy de
{(x,y) €ER| y<x} es el conjunto vacio.

La grafica {(x,y)E:RI y > 3x-2} es el semiplanc de .
"abajo" de la recta correspondiente a la grafica de
y = 3x - 2.

La grafica de {(x,y)e R[ y >2x + 3} consiste en cada
punto del plano cuya segunda coordenada es tres mis el .
doble de su primera coordenada.

Grafique el conjunto solucidn para cada una de las si--
guientes proposiciones abiertas en dos variables "x" y "y"
en el sistema cartesiano.

{(x,y)e
{(x,y)e
{(x,y)e
{(x,y)e
{(x,ye

{(x,y)e

R| y>x+1}
R| y<-x+2
R| y2>2}

R| y< -1}

RI x>0}

' x-4 % y=-3 }

Ry 2




HHDMJUACIG\I DE 1A LECCIG\Y T - si a> b y c >0 muestre que a/c>b/c_

Resuelva las siguientes desigualdades:

Diga si las siguientes proposiciones son falsas o verda-

1.— fIx ER' 4x >12}
deras. P

0) {xe r| x >4} 1) {xe g|
2) {xe Rr| x >3} 3) {xe R|
4) {xe r| x = 3}

10.- La gri&fica del conjunto solucidn de {(x,y)€e R|y$ x+2}
es un semiplano.

"o, +v <3 <3-x.
$iia RI 20 - A8} La forma "y" de x+y es y X
La gréfica del conjunto solucidn de {(x,y)e R” y> 1/2
x-5} es la interseccidn de las gr&ficas de los conjuntos
solucién de {(x,y)e R| y= 1/2 x -5} vy de {(x,y)e R‘ y
>1/2 x - 5}

0) {xe R| x< s}
2) {xe R| x< 2}
4) {xe rR| x = 3}

= gk
{xe r| 5x - 1 >3x + 7} La unidn de las gradficas de {(x,y)e R} Y> x} y de

{ix,y)e R| y <x} es todo el plano

0) {xe r| x >2} {xe R|
2) {xe R| x> 1} {xe r| x>

z£4 <
i B R| % P La grifica de {(x,y)e R| Ax + By <C} puede obtenerse gra

ficando {(x,y) € R| Ax + By = C}, una recta que deter
mina dos semiplanos y luego decidiendo cudl de los dos

+ 3< -
{xe r| 6x + 3¢ x - 9} es el semiplano correcto.

0) {xe Rl x <- 5/12} {xe R| x< - 12/5}
2) {xe R| x <5/12} {xe R| x< 5}
4) {xe r| x <3}

{xe Rl 5% - 1& 3x + 2} 15.- {(x,y) € R| —y> 2x+2}= {(x,y)e Ri v <-2x-2}

0) {xe rR| x< 9/2} 1) {xe r| x <2/9} i =
2) {xe rR| x< -2/9} 3) {xe r| x <= 9/2} 6.- {(x,y) € R| v>5} = {(x,y)e R| 1/y > 1/5}
4) {xe r| x< 2}

Grafique en un sistema cartesiano las relaciones siguien

Si be R, demuestre que b <0 si y solo si -b> 0. — I tes:

Demuestre que b >0 si y solo si -b <0. — 17.- {(x,y) € R| -y >2x + 2}
. ’

Demuestre que a> b si y solo si a-b> 0. 18.- {(x,y) € R| 3x + 2y <2}
B - {(x,v) e | 3% - 2y < 2}
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